

体育时评

这才是中国足球应有的样子

杨旸 杨天婴

“路虽远，心犹近！”在中超联赛第12轮上海球迷留给青岛西海岸俱乐部的感谢信中，这句结束语有意或是无意地标注了中国足球应有的样子。

作为本赛季中超联赛的新军，青岛西海岸俱乐部主动为客队球迷提供休息室，让远道而来的上海海港球迷不仅收获了一场胜利，更收获了温暖和感动。留在休息室里的手写感谢信上，上海球迷这样写道：这种友好善意的举动，让我们感到惊喜和感动，也增添了一份美好的回忆，希望有机会我们也可以表达一份小小的心意，“路虽远，心犹近！”

中国足球新长征的确要走得很远，但是行则将至。是在恶性竞争的泥潭里继续挣扎越陷越深，还是在良性竞争的氛围里彼此温

暖携手向前？广大球迷不仅不怕路远，而且心中已有答案。当“金元足球”的潮水退去，广州球迷对于广州足球的支持和坚守赢得了人们的尊重。在足协杯第四轮陕西联合主场对阵广州队的比赛中，主队球迷拉出“陕西球迷撑广州队，活下去”“陕西球迷祝愿广州队重现辉煌”等字样的横幅，表达他们对于广州队的支持。远道而来的广州队球迷则送出了“祝愿陕西联合早日冲甲”的美好祝福。两支昔日的中超劲旅在低谷中坚守并互相激励的画面令人感动。

冲破绿茵场内外负面表达的惯性思维，勇敢地表露内心深处的感激、感恩和感动，这才是中国足球应该有的样子。

4月13日，在上海体育场，北京电视台记者马子俊热泪盈眶地指着看台对摄像师说“拍下来，快拍下来”。此时此刻，上海体育场

的屏幕上，正在播放纪念国安球迷杨雪的视频，而几万名球迷点亮手机灯光，申花球迷和国安球迷一起合唱《夜空中最亮的星》。每一次中国两大城市老牌劲旅之间的“国家德比”都必然是火花四射，但这并不妨碍大家共同悼念一位不曾谋面的挚爱足球的人。

4月30日，天津泰达足球场，国安林军球迷组织负责人张悦对着几千国安球迷远征军大声喊，“今天天津球迷为我们勾出了两个看台，帮助我们远道而来的球迷可以看球，今天我们喊的口号是‘感谢天津’，身后的球迷们一呼百应，‘感谢天津’的声音回响在球场上空。

时间再往前追溯，低谷深处的中国足球同样不乏感人的故事。2019年，上海申鑫球迷陈超一个人站在贵阳奥体中心，孤身一人全程90分钟为自己的球队呐喊加油高唱队歌，

“一个人的远征”甚至让贵州球迷也备受感动，为他献上掌声。2017年一位国安女球迷遭遇严重车祸，申花球迷纷纷慷慨解囊，捐款救人。今年3月一位山东球迷突发疾病，各地很多球迷捐款救助，助其赢得了与死神的赛跑。

足球是世界第一运动，承载了人们的丰富情感，这里面有对于球队的忠诚、对于城市的热爱、对于公平竞争的信仰，而这种对于足球的热爱也应该是中国足球最主流的认知和情感表达。当然，所有健康向上、温暖有力的行业氛围的形成都需要久久为功，而且从来没有完成时，与此同时对行业生态的破坏却可以在朝夕之间达成。

路虽远，心犹近！路虽远，行则将至！如果有一天，足球带给我们的温暖和感动时时都在，这才是我们心目中一直热爱的中国足球最好的样子。

本报记者 马艺欧

随着青岛西海岸主场与上海海港战成3比5，第12轮中超联赛以43球刷新了中超历史进球纪录。除了场上的进球大战之外，场下的故事同样精彩。

这场比赛之后，一张来自上海海港球迷的感谢信照片在网络上广为流传。青岛西海岸俱乐部为远道而来的客队球迷准备了休息室，并放置了水和食品等补给品。为客队提供必要的支持是职业联赛的常规操作，但为客队远征球迷提供休息空间和物品实属罕见。其实不止是这场，除了赛季初期因为休息室还未完工，青岛西海岸随后都为客队球迷提供了这些支持。

据青岛西海岸俱乐部工作人员王琪介绍，设置客队休息室是青岛西海岸俱乐部投资人徐尚的建议。“因为客队有的时候会来得很早，有这么一个空间可以休息。而且我们俱乐部比较反感球迷之间不断对骂的场景，天下球迷都是一家人，所以就有了这个想法，希望通过一些有温度的举措缓解对立情绪。最近几场都收到了不错效果，很多客队球迷都表达了感谢，我们自己也很感动。”

此前也有客队球迷留下感谢的言语，包括第10轮青岛西海岸主场与山东泰山的比赛。众所周知，无论国内外，足球比赛中球迷作为两个阵营的支持者，容易出现对抗情绪。即便如此，在与山东泰山比赛时，青岛西海岸俱乐部不仅照常准备了休息室和补给，俱乐部还特地为客队球迷准备了自己的文创雪糕，可谓是给激烈的对抗进行“甜蜜的降温”。

俱乐部友善的态度首先影响到了俱乐部拥趸。青岛西海岸与上海海港比赛前，两队球迷率先在不远处的球场进行了一场“垫场赛”。球迷组织青岛市海湾联盟负责人薛建建透露，这场比赛前就与上海的球迷组织有过沟通，双方共同决定在比赛前通过足球比赛交流感情，“我们有这个想法也是受到俱乐部影响，俱乐部对客队很友善，面对这种积极的足球文化我们球迷组织也不能落后。”

就在青岛西海岸主场与上海海港比赛当日，足协杯也进行了第三轮争夺。中乙球队陕西联合最终通过点球大战淘汰了中甲球队广州队。相比于比赛结果，更让人印象深刻的是双方球迷的举动。主场的陕西球迷拉出“陕西球迷祝愿广州队重现辉煌”等字样的横幅。远征的广州队球迷也拉出了“广州球迷祝愿陕西联合早日冲甲”的横幅。

可见，正能量的足球文化在今年的中国职业足球赛场并不是孤立的。足球管理者倡导，俱乐部先行者实践，球迷跟进，大家的共同目标就是建立健康向上的足球文化。

单轮进43球刷新纪录 中超更加精彩激烈

本报记者 马艺欧

2024赛季中国足球超级联赛在上周末结束第12轮争夺，本轮比赛一共打进43球，成为中超历史进球最多的一轮比赛。数据有力支撑了本赛季中超更激烈、更精彩的事实。

本轮中超出现了多场高比分争夺，高比分背后的一个重要原因与今年中超联赛实行五外援登场注册有关。5月17日浙江队在主场以5比2战胜南通支云。本场比赛是浙江队本赛季首次派出五外援同时首发，其中四人都在中前场，他们本场都有进球，联袂为主场球迷献上了一场进球盛宴并拿下胜利。

随着上海海港以5比3战胜青岛西海岸，将中超第12轮总进球数刷新到43球，不仅大幅超越了之前的单轮进球纪录，即2018赛季第15轮的37球，两队的8个进球还刷新了本赛季中超联赛的单场进球纪录。

上海海港获胜并不让人意外，倒是升班马青岛西海岸在进攻端的表现和锲而不舍的精神让人印象深刻。青岛西海岸本场比赛曾1

比4落后，随后一度将比分追至3比4。面对实力强劲的对手能有如此表现，值得称道。

弱队不示弱，这也是本轮进球如此之多的另一个原因。排名前五的第一集团球队本轮对阵的都是排名低于自己不少的对手。另一支升班马球队深圳新鹏程在客场挑战山东泰山的比赛中一上来就反客为主，并率先取得进球，山东泰山最终3比2逆转取胜；长春亚泰更是在主场以3比2终结了北京国安的五连胜，这场比赛跌宕起伏，北京国安在补时第3分钟扳平比分后，长春亚泰又在补时第9分钟完成绝杀；上海申花主场2比0战胜青岛海牛的胜利来得也很惊险，两个进球都是出现在88分钟之后。

众所周知，一场足球比赛的最后阶段往往非常容易出现进球。尤其是强度大、拼抢激烈的比赛。随着今年中超比赛实行精准补时，比赛最后阶段经常出现进球，而且此举也激励球员们更积极地投入比赛，对于提升球队战斗力和比赛观赏性的意义已经通过数据得到展现。



中超第12轮，浙江队球员弗兰克（左三）在对阵南通支云队比赛中头球破门。新华社记者 江汉摄

2024中超联赛前11轮比赛场均净比赛时间为54分27秒，而在2023赛季，场均净比赛时间只有50分51秒。实际上，净比赛时间的提升自然带来了进球数的提升，第12轮中超净比赛时间赛后初步统计为55分钟38秒。精确补时的运用让拖延时间行为近乎消失，中超比赛的激烈度、精彩度，包括技战术表现都有了明显提升。

本赛季第12轮比赛结束后，前12轮全部95场比赛（梅州客家和上海海港比赛推迟进行）打进了292个进球，场均进球3.07个，为近

几个赛季新高，此前2020到2023赛季分别是2.82、2.54、2.86和2.78个进球。与大牌外援云集的“金元足球”时代即2012赛季至2019赛季相比，也只略低于2019赛季的场均3.09球，以及2018赛季的3.20球。

总体来看，本赛季中超的球市和关注度持续向好，赛风赛纪明显改善，技战术水平及各项数据指标稳步提升。“以热爱竞未来”，中超用更多的进球、更精彩的比赛、更跌宕的情节与更激励人心的体育故事，带给球迷活力与激情的盛宴。



蔡斌：中国女排回归初心打出精气神

本报记者 苏畅

北京时间5月19日，中国女排在巴西里约热内卢结束了2024世界女排联赛第一个比赛周的4场比赛，本站中国女排取得了3胜1负战绩。总结本站比赛，中国女排主教练蔡斌表示，虽然在比赛过程中有起伏出现，但队员们团结一心努力去拼每一个球，展现了士气和精气神。中国女排将回归初心，通过自己的努力在接下来的比赛中力争好成绩。

在前一天的比赛里，中国女排1比3不敌加拿大女排，随即在不到24小时内再度迎战劲旅塞尔维亚女排，这对中国女排是一个考验。蔡斌认为，负于加拿大女排的比赛中，队伍整体有一点起伏，队员们也有一点拘谨，没有完全放开。所以在迎战塞尔维

亚女排的比赛前，教练组要求队员们完全释放自己，不要背上太重的包袱，真正意义上放开手脚冲击对手。蔡斌表示，虽然和塞尔维亚女排的比赛第一局里，中国女排队员们还是受到前一天失利的影响有一些起伏，但也是正常的。而从当天的比赛过程来看，队员们总体上很好地贯彻了教练组的要求，也打出了中国女排的精气神。“这是我们组队以来就要求大家这么做的，队员们一直都做得不错。”蔡斌坦言，队员们要回归初心，无论比赛打好了或者没打好，精神头和在场上的拼劲都不能少，要敢于放开手脚和对手去冲、去拼，队员们也要把这些要求坚持贯彻下去。

总结里约站的整体表现，蔡斌表示因为是今年的第一次比赛，队员们都非常想打好。尤其是经过长途跋涉来到里约热内

卢，中国女排也从技战术、心理、体能和时差等各个方面进行了积极的调整。大家一场比赛循序渐进，虽然其中有的场次打得好，也有一些场次出现了失误或局部发挥不是特别理想，但总体来讲队员们都非常努力、也非常团结地去拼每一个球。蔡斌说，无论胜负，中国女排的精气神都不能丢。从与塞尔维亚女排的比赛来看，中国女排的士气和精神头都在，大家要通过自己的努力去争取更好的成绩。

结束了里约热内卢的比赛，中国女排随即启程，经法兰克福、北京两地转机后，前往中国澳门备战第二站比赛。此次转站路程遥远，将历时20余个小时，中国女排希望尽快到达赛区后，调整好时差并进行适当的休整，做好中国澳门站的备战，一场一场去拼好每一个对手。

本报记者 廉建华

5月20日，CBA总决赛第三场将在乌鲁木齐进行。前两场比赛战罢，卫冕冠军辽宁队以大比分2比0领先新疆队，面对即将到来的第三战，辽宁队主教练杨鸣再次提到要做好困难准备，新疆队主教练邱彪则表示全队不怕失败，会继续去拼。

总决赛首战，辽宁队通过第一节建立的优势最终拿下胜利。双方第二场交锋，新疆队做好了开局，下半场一度领先辽宁队2分，但最后3分钟的时间里被辽宁队连续打成反击，最终以86比97再次落败。

“比赛就是这样，谁犯错多，细节没有做好，比赛就会倾向另一方。”第二战之后杨鸣表示，“对手的反击给我们制造了很大困难，最后时刻大家顶住了，我们赢在了最后3分钟。”

对于最后时刻没有守住阵地，邱彪赛后把责任揽在自己身上，“领先时还是经验不足，好像我们是落后的一方，出现了几次低级失误。队员们拼得很好，我要承担输球的责任。”

第三场比赛来到乌鲁木齐，虽然是客场作战，但已经手握2比0领先优势的辽宁队具备了一定的

礼遇客队球迷 足球正能量在传播

(杜婕)

U17女足亚洲杯中国名列第四

本报讯 北京时间5月19日，在印尼举行的2024年U17女足亚洲杯季军争夺战中，中国队经过90分钟苦战，1比2不敌韩国队，获得本届比赛第四名，无缘今年10月在多米尼加举行的U17女足世界杯。

本场比赛上半场，凯西·费尔为韩国队破门，下半场，中国队替补登场的董宇杰第81分钟在左路长驱直入，小禁区内一脚怒射攻破韩国队球门，中国队在逆境中将比分追成1比1平。不过，仅仅3分钟

后，中国队后场传球失误，凯西·费尔抓住机会再下一城，韩国队取得2比1领先。比赛最后时刻，中国队的姑娘们没有放弃，但始终无法进球。最终，中国队1比2失利，获得本届U17女足亚洲杯第四名。韩国队获得季军，拿到最后一张晋级U17世界杯的门票。在随后的冠军争夺战中，朝鲜1比0掀翻日本夺得本届赛事的冠军。

CBA总决赛第三场在即

辽宁直面困难 新疆立足于拼

本报记者 廉建华

心理优势。第二场比赛结束之后，辽宁队立即来到乌鲁木齐，抓紧休赛的时间调整状态，尤其是韩德君、李晓旭等老队员，两天的休赛期对于他们是很重要的休整时间。杨鸣表示，回到主场新疆队肯定会有更多比赛激情和动力，全队要做好更多困难准备。不过杨鸣也认为，主场作战的一方也会承担更大的压力，“我们会认真总结，做好准备，争取在新疆队的主场给他们制造更大压力。”

前两场比赛，防守强度和篮板优势是辽宁队取胜的基础，杨鸣表示，来到客场比赛，这两点更要做好，“进攻中要更合理，把细节做好，把压力给到对手。”

大比分0比2落后，新疆队已经来到了一个比较危险的境地，不过他们对于比赛仍旧充满斗志，尤其是回到主场。第二场比赛新疆队最后3分钟的失败还需要认真总结，但相比第一场已经收到了效果，“虽然投篮命中率不好，但我还是支持、鼓励队员去大胆投篮，我们就是要去拼对手。”邱彪认为，现在全队最主要的是要放平心态，继续去拼，尤其是拼好篮板，“我们没有包袱、不怕失败，不管大比分是什么，只要比赛没有结束，我们就会拼到最后一刻，我相信第三场我们会做得更好。”